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Тема. Гриби: їстівні та отруйні. Правила збирання грибів
Мета: сформувати в учнів уявлення про гриби, навчати розрізняти їстівні і неїстівні гриби; розвивати пізнавальну активність, уміння спостерігати; виховувати повагу і любов до природи, культуру поведінки.

ХІД УРОКУ 

I. Організаційний момент

1. Організація класу до уроку.

Діти! У нас сьогодні ніби свято,

гостей зібралося багато.

Ану ж на них ви подивіться

І привітайтесь, усміхніться.

А тепер тихенько поверніться,

один одному всміхніться,

На урок старання не забудьте взяти,

Сядьте всі рівненько, будем починати.    
1. Хвилинка спостережень за погодою.

   2.  Бесіда вчителя
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      -  На попередніх уроках ми з вами говорили про зміни, що відбуваються в природі восени. Давайте згадаємо, яка зараз пора року? (осінь) 
 Т.Г.Шевченко про осінь сказав так:

        Минає літо, шелестить

        Пожовкле листя по діброві,

        Гуляють хмари, сонце спить.

- Які осінні місяці ви знаєте? 

-  Який зараз місяць? 

- Як змінюється погода восени? (Дні стають коротшими, а ночі – довшими, сонце піднімається на небосхилі вже не так високо, як улітку, тому його промені слабше прогрівають землю. Температура повітря знижується, з являються перші заморозки.)

· Які народні прикмети, приказки про осінь ви знаєте?

· Вересень пахне яблуками, а жовтень капустою.

· Осінь іде, дощі за собою веде.

· Листопад зимі ворота відчиняє. 

· День у листопаді, як заячий хвіст.

— Які слова допомогли назвати відгадку?
1. Хвилинка повторень.(1. Повторімо!)

–Діти, давайте пригадаємо, які ознаки мають «Живі організми»? (Всі живі організми народжуються, дихають, живляться, ростуть, розмножуються, вмирають).
· Які ви знаєте царства живих організмів? (Рослини, тварини)

· Які класи рослин ми з вами вивчали? (Дерева, кущі, трав’янисті рослини)

· Які класи тварин ми з вами вивчали?( Комахи, птахи, риби, звірі
· Але це ще не все. Є ще одне окреме царство живих організмів, а як воно називається ви дізнаєтесь, коли відгадаєте загадку, а відгадкою буде не слово, а зображення, яке ви складете із частинок, що лежать у вас на партах(2. Відгадаймо!)
В теплий дощик народився,

Парасолькою накрився,

Може б з лісу пострибав,

Якби другу ногу мав!

· Викладіть відгадку на парті.

· То що це за окреме царство організмів? (Це гриби)
· Правильно! Це гриби!
Помандруймо швидше вдаль,

Де зеленії верхівки

Підпирають небокрай.

Де берізка і ялина,

Сосон край, старих дубів,

Назбираємо ми з вами

Повні кошики … (грибів)
Звісно, багато хто з вас знають не лише назви грибів, але й можуть відрізнити різні гриби один від одного.

II. Повідомлення теми і мети уроку

Сьогодні ви розкажете, що вже знаєте про гриби, і дізнаєтесь чимало нового про них

III. Вивчення нового матеріалу

1. Бесіда

— Хто з вас разом з батьками із задоволенням збирав гриби в лісі?

 — Як ви вважаєте, гриби це жива чи нежива природа? (Жива)

 — Чому? (Гриби з’являються (народжуються), ростуть, помирають)

 — Чи можна гриби віднести до рослин, вони ж ростуть на землі?

 — Які частини рослин вам відомі? (Корінь, стебло, гілки, листя, плід)

 — Що можна сказати про гриби? (У грибів немає листя, стебла, гілок.)

 — У такому разі чи можна з упевненістю віднести гриби до світу рослин? (Ні)

 — А до світу тварин? (Також ні)

 — Так що ж це таке — гриби? (Напевно, це особливий світ природи: ані рослини, ані тварини.)
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Гриби дуже потрібні лісу. Грибами живляться і лікуються деякі тварини. Близько ста тисяч грибів росте на нашій планеті. Розміри грибів різні . Є гриби-велетні діаметром 1,5 метри . А у грибів маляток усього 1 міліметр.

 Усім нам відомі гриби мають ніжку і капелюшок. Вони часто нагадують парасольки. Але є гриби, схожі на квіти.

 Багато грибів дружать з певними деревами і кущами і зазвичай селяться під ними: наприклад, маслюки під хвойними, білі під дубами.

 (На дошці — зображення грибів: сироїжка, підберезник, білий, лисички, опеньки, мухомор.)

— Які гриби ви знаєте? Чому їх так назвали?

2. Їстівні та отруйні гриби

У нашому краї гриби здебільшого ростуть улітку і восени. Їх можна зустріти в лісі і в полі. Але як дізнатися, їстівні вони чи отруйні?

 Послухайте про найвідоміші їстівні гриби.

• Опеньки.

 У наших лісах багато опеньок. Вони ростуть на пеньках, тому так і називаються. Ці гриби лісові санітари. Вони переробляють мертву деревину та очищують ліс.

• Білий гриб.

 Білий гриб — найбажаніша знахідка грибника. Красивий, смачний, дивовижно ароматний. Білий гриб росте біля дубів і ялин.

• Підосичники.

 Підосичники найчастіше мешкають поряд з осикою і тополею, рідше вербою.

• Маслюки.

 Маслюки зазвичай ростуть у хвойних лісах і посадках, часто на узліссях, на добре освітлених сонячних галявинах, розташовуються сім’ями, рідко — поодинці. Маслюк дістав назву із-за слизової оболонки, немов мащеної маслом, клейкого капелюшка

• Рижики.

 Рижики ростуть з липня по жовтень у ялинових лісах. Рижик дістав назву за свій колір. Якщо відламаємо шматочок гриба, побачимо оранжево-жовтий молочний сік

Але не всі гриби можна споживати У лісах можна зустріти такі гриби, як мухомор, бліду поганку, несправжні опеньки. Це отруйні гриби.

• Мухомор.

 Він зустрічається в листяних і хвойних лісах з липня по жовтень. Цікаво, що цей гриб добре відомий не лише у нас, але і в інших країнах. Він росте, наприклад, у Південній Америці. У багатьох європейських мовах назва цього гриба походить від старовинного способу його застосування як засіб проти мух.

• Бліда поганка.

 Бліда поганка смертельно отруйна. Особлива небезпека гриба полягає в тому, що ознаки отруєння не проявляються впродовж тривалого часу. Симптоми можуть не проявлятися впродовж перших 6-24 і більше годин, протягом яких, проте, вже відбувається отруєння організму. Після прояву симптомів смертність дуже висока і будь-яке лікування часто виявляється даремним.

• Несправжні опеньки .

 Несправжні опеньки — отруйні гриби. Іноді помилково їх збирають разом з літніми опеньками.

Гриб — одне з найцікавіших і найпотаємніших явищ природи. На світі існує понад 100 тисяч видів грибів, але їстівних серед них небагато. У лісах України росте близько ста видів. В осінньому лісі можна побачити рижики, опеньки тощо. Але кожному, хто вирушає з кошиком до лісу, необхідно навчитися розпізнавати отруйні гриби — спершу за малюнками, а потім і в лісі. Отруйні гриби ростуть так само — від ранньої весни до пізньої осені. Вони часто схожі на їстівні, і тому їх дуже легко сплутати.

— Які ж гриби можна сміливо брати до кошика?

Це опеньки, шампіньйони, рижики, підберезники, білі гриби, маслюки, підосичники

 Будьте уважними при биранні грибів! Кладіть до кошика тільки ті, які ви добре знаєте

Фізкультхвилинка
 Дружно в ліс ми всі пішли,

Скільки тут грибів знайшли!

В кошики ми їх збирали,

Доки повними не стали.

Ще й побігали там трішки.

Натомили свої ніжки.

Поверталися бадьорі,

А про це вже знали в школі.

IV. Узагальнення, систематизація й контроль знань та вмінь учнів

2. Гра «У ліс по гриби»

 На дошці зображення кошика та поляна 
Відгадайте загадки (під час відгадування до кошика прикріпляються зображення відповідних грибів). Дізнайтеся, що це за гриб?
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• Зі своїх найперших днів

 Найбіліший із грибів

 По властивостях він цінний,
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 Лікар від хвороб відмінний. (Білий гриб) 
• Красень гриб цей хоч куди,

 Та у руки не бери!

 Кожна муха його знає,
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 Як побачить геть втікає! (Мухомор) 
• Обліпили всі пеньочки

 Мами тата, сини й дочки

 Наче нитки, всі тоненькі,

 Вишукані й чепурненькі (Опеньки) 
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• Слизьку шапку одягнув,

 І під деревом заснув

 З задоволенням збирають

 І на зиму закривають (Маслюк) 
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• Ці грибочки невеличкі,

 Із близнючок в них сестрички.

 По лісах мандрують пішки,

 Носять рижі босоніжки (Лисички) 
• Під березою грибочок,

 Поряд жінка і синочок.

 З деревом вони куми,

 Добре наємо їх ми! (Підберезники)

• Добра людям помічниця

 Є їй чим в житті гордиться!

 У теплицях місце має

 Йод в собі для нас тримає! (Печериця)

• Стоїть хлопчина —

 Руда шапчина. (Рижик)

Чому не можна знищувати неїстівні і червиві гриби?

Неїстівні для людини гриби збирають білки, їдять олені, ними лікуються лосі. А червиві гриби — це «будинок» для личинок комах. Наприклад, мухи відкладають в гриби яйця, з яких з’являються личинки. Личинкам в грибі живеться привільно. Адже гриб — це кладова поживних речовин. Личинки їдять гриб, а він все одно росте. Наступного року на цьому місці будуть молоді і нечервиві гриби.
3. Правила збирання грибів

 Не можна допустити, щоб зубожіли наші грибні багатства, тому під час збирання грибів треба дотримувати таких правил.

 1) Збирай тільки ті гриби, які добре знаєш.

 2) Не потрібно збирати старі гриби. У них може накопичуватися отрута.

 3) Гриби треба обережно зрізати ножем, або викручувати із землі.

 4) Не збивай неїстівні гриби. Пам’ятай, що вони потрібні лісу! Ними лікуються тварини

4. Гра «Так-Ні!»
Слухайте уважно  вірш і доповнюйте за  змістом словами «так» чи «ні».

Підберезовик назвався,

Загорів дивіться як.

У руденьку шапку вбрався,

Його можна брати? (ТАК)



На його червоній шапці

Білі цяточки ясні.

Він красивий, мов у казці.

Гриб цей візьмете собі? (НІ)

Сироїжки кольорові

Розрослися гарно як!

І зелені, й пурпурові. 

Ми у кошик їх візьмемо? (ТАК)

Ця родилась на світанку,

Доки трави росяні.

Звуть цей гриб – бліда поганка.

Її візьмете собі? (НІ)

Це- жовтесенькі сестрички,

Любить їх поїсти всяк.

Бо грибочки ці – лисички.

Назбираємо їх? (ТАК)

Білий гриб міцний і дужий,

Як справжнісінький козак.

І його всі хвалять дуже.

Справді він найкращий? (ТАК)



Хоч несправжні, теж опеньки,

І ростуть в ті самі дні.

Вони яскраві і гарненькі.

Ну, беріть їх швидше! (НІ)

— Молодці! Розумієтесь на грибах!

5. Гра «Їстівне — неїстівне»

 Учитель вимовляє назви грибів. Якщо гриб їстівний, діти плескають у долоні, якщо неїстівний — тупають. (Маслюк, мухомор, опеньки, білий гриб, бліда поганка, несправжні опеньки, сироїжки, груздь, підосичник, підберезник)

6. Народні прикмети, пов’язані зі збором грибів

 • Багато мошок — готуй козубок.

 • Перший туман літа — грибна прикмета.

 • Затягнулися дощі — груздів не чекай.

 • Потрібно раніше встати, щоб грибів набрати.

V. Підбиття підсумків. рефлексія

 — Які бувають гриби?

 — Назви їстівні гриби свого краю.

 — Назви отруйні гриби свого краю.

